

江苏滨海县总建立“工会代表履职指导站”，实现工会代表履职常态化

“以前投完票就没事了，现在肩上担子重了”

本报讯（记者王伟 通讯员刘义昂 陈凯）“工会代表履职指导站建立后，我针对职工维权缺少载体的情况，提出建立县职工维权服务中心的建议，被县总工会采纳。”近日，江苏省盐城市滨海县工会代表韩红星对记者说。

日前，滨海县共有县级工会代表220名，镇（区、街道）级工会代表768名，这些工会代表都具有一定的特长和优势，但此前作用发挥不够，甚至存在“选举投票一刻钟，会散以后无影无踪”的现象。为此，滨海县总工会于今年3月出台《关于建立工会代表履职指导站的意见》，让县、镇（区、街道）工会代表履职常态化。

自从工会代表履职指导站建立后，工会代表在工代会闭幕后也有了新的工作任务。“以前投完票就没事了，现在肩上担子重了。”韩红星说。对于韩红星提出的建立县职工维权服务中心的建议，滨海县总工会采纳后共投入100多万元，高标准建立职工维权服务中心，分别在县法院、县司法局、县人社局设立3个职工维权工作站，在镇（区、街道）、工业园区设立48个职工维权工作室。

据统计，滨海县总工会建立工会代表履职指导站以来，共组织工会代表开展活动186场次，提案76项，建议152条，引领职工技术创新44项，督促落实职代会通过事项31项，联系职工3658名。

防疫知识培训

8月15日，江苏苏州，外卖小哥在进行卫生防疫知识培训。当日，苏州一家外卖配送公司对30多名外卖小哥进行卫生防疫等方面知识培训，包括对外卖箱的清洗、消毒以及个人防护等，确保安全有序地进行派送。



山东青州市总联合银行打造升级版“爱心驿站” “工会普惠服务站”实现服务不出站

本报讯（记者朱欣 通讯员田青 李永欢）“天气热了可以吹空调，还有防蚊用品，这片‘清凉地’真贴心。”环卫工吉玉宝笑着说。近日，山东省多地持续高温天气，潍坊市青州市的35处工会普惠服务站纷纷开启空调，为前来休息的户外劳动者送上一丝清凉。

深圳南山区成立新就业形态行业工会联合会

外卖小哥等群体有了专享服务平台

本报讯（记者刘友婷 通讯员沈亚红 李盛 邓震仪）近日，广东省深圳市南山区新就业形态行业工会联合会成立，标志着该区新就业形态劳动者建会入会、维权服务工作有了新的阵地和平台。

近年来，南山区新业态蓬勃发展，拥有顺丰、丰巢、饿了么、盒马等为代表的众多新业态企业。工会的成立，正是对扩大工会组织对新就业形态劳动者的有效覆盖需求的回应。

在职工权益保障方面，工联会将发挥协调劳动关系三方机制作用；建立健全互联网平台企业、快递物流企业“律师入企”等法律服务工作机制；将在重点区域、重点企业建立劳动关系预警信息队伍，不断提高劳动领域风险隐患预警的灵敏度。

天津市总工会走好“网上群众路线”，依托互联网延伸服务手臂，通过“津工智慧平台”精准服务职工——

为职工打造“指尖上的家”

奋进新征程，建功新时代

非凡十年·工会篇

本报记者 张玺 本报通讯员 程志会

动一动手指就能观看“热点推荐”“劳模工匠风采”，点一点屏幕就能抢到免费电影票、免费打球资格，单身青年还可通过“在线红娘”寻找另一半……如今，在天津，很多职工手机里都有“知工”APP。

这款APP是“津工智慧平台”的核心应用。该平台由“知工”APP、“津工E家”微信公众号、天津市总工会官网和官方微博等组成。

党的十八年以来，天津市总工会顺应网络化信息化发展态势，走好“网上群众路线”，适应广大职工特别是年轻职工的新特点，于2019年5月建成“津工智慧平台”，打造“指尖”上的工会，让职工“一键通达”各项贴心服务。

思想政治引领新阵地

李文阁是天津市和平区总工会的一名干部，每天中午，他都会点开“知工”APP浏览工会领域的一些新闻信息。

截至目前，“知工”APP平台共推出“学新思想”“工会要闻”等13个新闻专栏，每天发布新闻稿件80余条。自2019年建成以来，“知工”APP累计下载量达400万次，年均阅读量超过6000万次。

天津市总将思想政治引领和普惠服务职

阅读提示

天津市总工会顺应网络化信息化发展态势建成“津工智慧平台”，通过高频次的惠工福利等方式提升平台的活跃度，让职工“一键通达”各项贴心服务，打通服务基层工会、服务职工群众“最后一公里”。

工有机融合，通过高频次的惠工福利等方式提升“津工智慧平台”的活跃度，为职工思想政治引领提供基础和保障。

“除了免费观影、打球、文演、优惠送餐等项目外，职工会员还可以在‘惠享超市’4折抢购生活必需品。职工参与度特别高，4折商品很快被抢购一空。”天津市总宣教网络部负责人说，“知工”APP上线后累计惠及职工会员221万人次。

有了流量的加持，“津工智慧平台”日渐成为天津市广大职工会员普遍关注的思想引领新阵地。2021年，天津市总组织的“我心向党”红色经典网上观影活动吸引全市50多万名职工参与；自2020年以来，围绕党史学习教育等制作的42门津工微课将课堂搬到网上，总点击量累计达百万余次。

此外，“津工智慧平台”还运用大数据、人工智能及可视化技术，开发建设天津市工会数据地图等展示系统，通过数据模型的挖掘、整理和比较，进行用户画像，精准掌握工会会员的劳动关系状况等方面的情况。

动动手指享受贴心服务

“很多单身职工由于害怕个人信息泄露，

对相亲活动有顾虑。”天津轨道交通集团有限公司“职工红娘”徐全香告诉记者，“以往采取红娘与单身职工间单线联系的方式，信息来源单一，对‘另一半’的个人条件、择偶标准等信息把握不准，这些都给我们精准高效做好红娘工作带来很大不便。”

工会“在线红娘”上线后，这些困扰单身职工和“职工红娘”的问题迎刃而解。

“在线红娘”是“知工”APP上开通的线上互动交友服务平台，也是天津市总开辟的网上服务职工新内容之一。目前，该平台单身职工注册总人数达到1.45万，1284名会员通过系统匹配后成功牵手。

徐全香说：“目前，我们集团审批通过249名单身职工的注册申请，发布征婚信息59条，匹配成功22人次，牵线成功率显著提升。”

像这样贴心的在线服务，还包括大病救助、法律援助、在线学习、心理咨询、职工帮扶、求职信息等。截至目前，“知工”APP已为2900余名职工会员提供法律服务。

“通过这些线上服务，我们感觉到工会就在身边，平台就是我们的‘网上职工之家’。”富士康天津科技园LVI事业处制造一部职工

霍静静说。

依托互联网延伸服务手臂

为打通服务基层工会、服务职工群众“最后一公里”，天津市总通过“津工智慧平台”让数据多跑路，基层少跑腿。

“目前，‘津工智慧平台’已建成全市工会组织和工会会员实名数据库。”天津市总宣教网络部负责人说，该数据库覆盖全市四级工会组织，实现基层工会干部在线实时更新动态数据，为建会入会、扫码入会等工作提供支撑，先后为20万名职工在线办理入会申请审批。

同时，该平台还开发了新就业形态劳动者、工会干部管理、劳动关系法律监督员等数据库管理模块，形成简便易用、上下联动、良性循环的协同办公（OA）生态系统，在为基层工会减负赋能的同时，也为工会工作插上互联网翅膀。

据了解，依托互联网+搭建服务职工新载体，“津工智慧平台”获得广大职工的认可，连续3年被全国总工会、中央网信办评为“全国互联网+工会普惠服务”省级十佳平台。

“‘津工智慧平台’是我们‘走好网上群众路线’的生动实践，改变了传统工会工作模式，成为链接工会和职工的新纽带。今后，我们将依托互联网不断延伸服务手臂，让智慧服务在‘指尖’更在职工‘心间’，为提升产业工人整体素质和维权服务水平赋能增效。”天津市总有关负责人表示。

2000万女职工参与主题阅读活动

今年阅读活动推荐了20本优秀图书

本报讯（记者朱欣）“玫瑰书香”全国女职工主题阅读推荐书目发布活动于8月12日举行，向全国女职工推荐了20本主题阅读优秀图书，涵盖政治、经济、社会、教育、家庭多个维度，致力于引导女职工传承红色基因、砥砺奋进逐梦。

发布活动由全国总工会女职工部、中国工人出版社共同举办，以践行社会主义核心价值观为主线，以“喜迎二十大 建功新时代”为主题。活动推荐的图书包括《深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述》《百年大党面对面》《中国工会的历史细节》《情系女职工，法在你身边》《觉醒年代》《功勋》《态度：大国工匠和他们的时代》《这里是中国》（全两册）《人世间》等。

其间，活动还特邀蒙曼、梁晓声、萨日娜、阿紫、曾荣等知名作家和学者走进直播间推荐书目。据统计，仅微信直播平台48小时总观看和回看人数就超过345万，微信推文阅读量超过“10万+”，进一步激发了广大女职工的阅读热情。

“玫瑰书香”全国女职工主题阅读活动始于2021年，旨在进一步加强女职工思想政治引领、促进素质提升、推进家庭文明建设。据不完全统计，2021年的主题阅读活动共带动全国2114万名女职工参与，成为工会独具特色的阅读品牌。今年，全总女职工部专门下发通知，将第二届“玫瑰书香”全国女职工主题阅读活动纳入第六届全国工会女职工主题阅读交流活动框架内。

全总女职工部希望通过活动引导女职工以书为友、以书为伴，享受读书的快乐，在阅读中成长成才；希望各级工会女职工组织加强顶层设计，持续打造有特色、有影响、接地气、有人气的“玫瑰书香”女职工阅读品牌，为团结动员广大女职工全面建设社会主义现代化国家提供精神动力和智力支持。

陕西首届“三秦工匠杯”职工职业技能大赛启动

本报讯（记者毛浓曦）8月7日，由陕西省总工会、省人社厅主办的陕西省首届“三秦工匠杯”职工职业技能大赛在陕煤集团神南产业发展有限公司启动。陕西省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为出席活动并宣布大赛启动。

本次大赛以“喜迎二十大 奋进新征程”为主题，聚焦秦创原产业链创新链、重大项目、重大工程和新就业形态等领域，设置综采维修电工、瓦斯检查工、汽车装调工、钳工、出租汽车驾驶员、继电保护工等6个竞赛项目。

大赛在8月~10月之间展开，将有500多名选手参赛。本届大赛各工种决赛第一名选手将授予陕西省五一劳动奖章，前五名选手将授予“陕西省技术能手”。启动仪式上发布了赛徽、吉祥物、赛歌，这在陕西省职工职业技能大赛上尚属首次。

广东工会百场心理团体辅导送基层

本报讯（记者叶小钟 通讯员张奕尧 实习生谢迟）近日，由广东省总工会主办，东莞市总工会、华南师范大学心理学院承办的广东工会职工心理健康服务经验交流活动举行。今年，广东工会将把百场心理团体辅导送到基层一线。

5月25日，广东省总工会下发《关于开展“奋进·心·征程 建功向未来”全省工会送百场心理团辅进基层活动的通知》。按照活动计划，广东省总将于2022年5月20日至11月15日实现全年线下参与心理团体辅导职工达2万人次、线上参与达20万人次的任务目标。

广东省总工会党组成员、副主席杜玲表示，省总工会将着力推动省、市、县（区）和工业园区构建以心灵驿站为主阵地的职工心理健康服务体系，加强场地建设和人员力量配备，以职工喜闻乐见的方式，专业、高效地开展心理健康服务。

中交上航局职工自导自演安全生产创意短视频

寓教于乐牢记安全要点

本报记者 裴龙翔

“看，小王拍的安全短片上公司抖音号了，我在里面还当了一回群演。”“还有养老院大爷的说唱，可好玩了！”最近，中交上航局职工食堂电视里轮番出镜的“演员”让职工们倍感亲切。

视频中，平日里身边的同事有模有样地当起“主角”，将一个安全生产知识点串珠成链，让大家在休憩和用餐的过程中牢固树立安全生产意识。

今年6月，围绕“遵守安全生产法，当好第一责任人”主题，中交上航局党工部联合局工会，与安监部共同组织开展“安全生产法牢记有办法”创意短视频大赛活动。经过一个月的征集，共收到25个安全小短片，大家拼脑力、讲创意、攒人气，宣传安全生产法，内容涉及安全问答、知识普及、人物故事、活动快闪、安全活动等方面。

冠军作品《起风了》采用MV的形式，由职工自导自演自唱，画面内容丰富，把安全生产月月活动进行全景回顾。

来自上航局所属中交医养公司的参赛者徐海龙创作了主题为《长者安全歌》的说唱，让养老院的老爷爷、老奶奶们在视频中通过说唱宣讲安全。他说：“在视频制作过程中，虽然有很多演绎的部分，但恰恰是这些演绎让我们认识到安全生产的‘真实’和‘厚重’。”

中交上航局安监部相关负责人表示，创意短视频比赛这种寓教于乐的安全意识宣传形式，更吸引人、更能引起广大职工的共鸣，因为有了趣味性，职工们才更愿意去收看，这样贯彻落实安全生产法才能更加深入人心。

除了开展创意短视频比赛，中交上航局还通过开展船舶联合应急演练、新冠疫情防控分级防控桌面应急演练等形式，全面检验并完善公司在施工、防疫等方面应急预案的实用性和可操作性，提升各层级管理、施工应急处置能力，防范化解安全生产风险。